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KLUCZ ODPOWIEDZI

Uwaga! W tej części pracy:
- dopuszcza się możliwość poprawek, ale tylko w jedyny sposób – należy przekreślić część wypowiedzi i obok napisać nową, do oceny
- mazanie, poprawianie wypowiedzi (zwłaszcza dat czy nazwisk) jest niedopuszczalne i przy ocenianiu wypowiedzi będzie pomijane.

Część B – zadanie krótkiej wypowiedzi – Z PROGRAMU TEMATYCZNEGO
10/ Przyczyny, okres trwania, ważniejsze bitwy, zakończenie i skutki pierwszej wojny polsko – szwedzkiej w XVII w.  											/8

a/:
a1/ okres trwania: 1600-1611
a2/ wojna zakończona rozejmem – utrzymanie status quo
- 1 pkt za wymienienie a1 i a2

b/ przyczyny, np.:
b1/ ze strony Szwecji - plany ekspansji na całe niemal wschodnie i południowe wybrzeża bałtyckie
b2/ główną przyczyną wybuchu wojny był spór między dwoma gałęziami rodu Wazów, powodem tego sporu była korona szwedzka, o którą konkurowali Zygmunt III Waza i jego stryj Karol IX Sudermański [po śmierci Jana III Wazy w 1592 r., królem Szwecji miał zostać jego syn Zygmunt III, który został koronowany w Uppsali w 1594 r. Podczas swej nieobecności w Sztokholmie władzę w jego imieniu sprawować miał jego stryj i Rada Królestwa. Po powrocie Zygmunta do Krakowa w Szwecji przewagę przejęła opozycja, na czele której stanął Karol IX. Dla ratowania swej władzy król polski w 1598 r. jeszcze raz popłynął do Szwecji wraz z wojskiem zaciężnym. Kiedy doznał porażki koło Linköping, musiał podpisać układ ze stryjem, według którego zmuszony był do wydania swych magnackich stronników i powrotu do Polski. W 1599 r. parlament szwedzki (riksdag) zdetronizował Zygmunta i powołał na tron jego syna Władysława, ale pod warunkiem, że przyjedzie do Szwecji i przyjmie luteranizm. Zygmunt nie zamierzał jednak wysłać jedynaka na niepewne do Sztokholmu, ze wszystkich sił pragnął odzyskać koronę. Wobec tego w 1600 r. Riksdag wybrał na króla Karola IX]
b3/ konflikt sprowokował Zygmunt III w 1600 r., kiedy ogłosił przyłączenie szwedzkiej części Inflant – Estonii – do Rzeczypospolitej, co obiecał wcześniej w pactach conventach – bezpośrednia przyczyna wybuchu wojny
b4/ konflikt miał także głębsze, gospodarcze przyczyny - zdobycie kontroli nad świetnie prosperującym handlem bałtyckim zapewniało ogromne zyski. Pierwszym krokiem wiodącym Szwedów do zdobycia tego panowania było opanowanie Inflant, do czego Rzeczpospolita nie mogła dopuścić
b5/ kolejnym powodem, religijnym, którego obawiała się ludność szwedzka był strach przed narzuceniem przez nowego arcykatolickiego króla odmiennej dla luterańskich Szwedów  religii katolickiej
- 3 pkt. za wymienienie 5 przyczyn; 2 pkt. za wymienienie 4 przyczyn; 1 pkt. za wymienienie 3 przyczyn lub po 1 pkt. za wymienienie i opisanie jednej przyczyny (razem do 3 pkt.)

c/ ważniejsze bitwy i przebieg walk:
c1/ zajęcie przez Szwedów znacznej części Inflant polskich po Dźwinę
c2/  kontrofensywa polsko-litewska 1601 r. pod dowództwem hetmana Jana Zamojskiego, odzyskanie większości miast i zajęcie twierdzy Biały Kamień w Estonii
c3/ przejęcie w 1602 r. dowodzenia w Inflantach przez hetmana Jana Karola Chodkiewicza i:
c4/ odzyskanie przez niego Dorpatu w 1604 r. i  pokonanie armii szwedzkiej pod Białym Kamieniem
c5/ w 1605 roku Szwedzi przerzucili przez morze nową armię, rzucając ją na Rygę, co groziło, w razie jej zdobycia, opanowaniem całych Inflant. Wówczas Jan Karol Chodkiewicz szybkim marszem posunął swe oddziały w pobliże Rygi pod miejscowość Kircholm, gdzie doszło do bitwy. Taktyka oskrzydlenia nieprzyjaciela i wykorzystania husarii przyczyniła się do zwycięstwa Polaków, mimo znacznej przewagi liczebnej wroga
c6/ mimo zwycięstwa pod Kircholmem wojna o Inflanty toczyła się nadal aż do śmierci Karola IX w 1611 roku
- 2 pkt. – za wymienienie 4-6 bitew i etapów wojny lub po 1 pkt. za wymienienie i opisanie jednej bitwy-etapu (razem do 2 pkt.)

d/ skutki:
d1/ wojna została formalnie tylko „zawieszona” rozejmem, a nie zakończona pokojem, więc obie strony musiały liczyć się ze wznowieniem konfliktu (co miało miejsce w latach 1617-22, 1626-29 i 1655-60)
d2/ utrzymanie status quo nie zadowalało żadnej ze stron (Zygmunt III Waza nie odzyskał tronu, Rzeczpospolita nie przyłączyła obiecanej jej Estonii, Szwecja nie zajęła całych Inflant)
- 2 pkt.: po 1 pkt. za wymienienie i opisanie jednego skutku (razem do 2 pkt.) lub 1 pkt. za wymienienie 2 skutków

Uwaga! Należy uznać także każdą inną poprawnie merytoryczną odpowiedź!!!
